ESERCIZIO: CONVERTITORE TENSIONE-CORRENTE #1

R, R,
R, ) R,
V. o—ANN\—
| :]£> ' Vo -|: ' Vo
L
: N Vi o—lwi\,, N
q L
R4i - Ll vV, ;l A
Figural Figura2

SOLUZIONE
Dallafigura l, lacorrente sul carico i, risulta essere data dalla seguente espressione:
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Latensione di uscita puo essere ricavata applicando il principio di sovrapposizione degli effetti, e
cioe considerando I’ azione della tensione v; e dellatensione al morsetto non invertente v agenti
unaallavolta. In aternativa, ricaviamo v, applicando i principi di Kirchhoff e sfruttando le
proprieta dell’ amplificatore operazionale ideale.

Lacorrentei; si calcolanel seguente modo:

Vi—V_ _ V-V,

Il = R]_ = Rl (2)

dove per laseconda uguaglianza si € sfruttata la proprieta di guadagno infinito dell’ amplificatore
operazionale ideale che implical’ uguaglianza delle tensioni a morsetti di ingresso dello stesso. La
tensione di uscita e data da:

Vo, =Ry, +v_ =-R,i; +v 3
Nella (3) s e sfruttata anche la condizione che le correnti di polarizzazione agli ingressi di un
amplificatore operazionale ideal e sono nulle. Sostituendo la (2) nella (3) otteniamo:

vO:—I;—jvi +(1+§—jj v, 4)
in cui si vede come latensione v; venga amplificata di una quantita pari al guadagno di uno stadio
invertente, mentre latensione v, viene moltiplicata per il guadagno dello stadio non invertente.
Sostituendo la (4) nella (1) ricaviamo I’ espressione generale della corrente iy :
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Affinché la corrente i. non dipenda dalla tensione ai capi del carico Z,, deve essere verificata la
seguente condizione:
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In tal caso possiamo scrivere:
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che rappresenta il risultato cercato. Se I'impedenza di carico Z, € un condensatore, Si ottiene un

circuito integratore invertente.



